

УДК: 314.114

***ВЗАИМОСВЯЗЬ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ***

Натроби́на О. В.

к.э.н., доцент

Калужский Государственный университет им. К. Э. Циолковского

г. Калуга, Россия

Никитин М. А.

студент

Калужский Государственный университет им. К. Э. Циолковского

г. Калуга, Россия

Аннотация

В данной статье исследован вопрос взаимосвязи социально-экономических и демографических процессов. Выявлен ряд проблем с текущей демографической ситуацией, а также предложен комплекс мероприятий, который способен положительно повлиять на вопрос улучшения демографической и социально-экономической ситуации.

Ключевые слова: взаимосвязь, демографические процессы, социально-экономические процессы, демографические факторы, экономические факторы, население, социальная сфера.

***INTERRELATION BETWEEN DEMOGRAPHIC AND SOCIO-ECONOMIC
PROCESSES***

Natrobina O.V.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

K. E. Tsiolkovsky Kaluga State University. K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Nikitin M. A.

student

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstracts

The article examines the issue of the relationship between socio-economic and demographic processes. A number of problems with the current demographic situation are identified, as well as proposed comprehensive measures that, as a rule, relate positively to the issue of improving the demographic and socio-economic situation.

Keywords: interrelation, demographic processes, socio-economic processes, demographic factors, economic factors, population, social sphere.

Демографические процессы и социально-экономическое развитие регионов находятся в сложной взаимосвязи, которая обуславливается множеством факторов. В центральной роли данной динамики находится развитие социальной сферы, целью которого является содействие социальному прогрессу посредством изменения уровня благосостояния, структуры потребностей и форм жизнедеятельности населения в меняющихся социально-экономических условиях.[2]

Хотя споры о взаимосвязи демографических процессов и экономического развития все еще не прекращаются, нынешнее научное сообщество почти единогласно признает эту связь, причем определенные проблемы в экономике страны следуют как за чрезмерным ростом населения на неподготовленной для

того экономической почве, так и в связи с отсутствием достаточного человеческого капитала из-за суженного воспроизводства населения.

Основной проблемой демографической ситуации в России является то, что разница темпов роста демографической и экономической подсистемы вызывает противоречия, влияющие на характер развития рынка рабочей силы.[3] И несмотря на текущие попытки решить эту проблему при помощи повышения рождаемости, а также приглашению трудовых мигрантов из стран Африки и Китая, это все еще остается серьезным барьером на пути экономического роста.

На примере Калужской области можно отметить, что общий тренд социально-экономического развития отражает как внутренние, так и внешние тенденции. Важно учитывать, что уровень жизни населения является важным индикатором, позволяющим оценивать эффективность демографической политики и экономическое поведение граждан.

В Калужской области за последние годы наблюдается устойчивая естественная убыль населения, что связано как с понижающимся уровнем рождаемости, так и с финансовым положением граждан. В период с 2021 по 2024 года уровень рождаемости оставался относительно стабильным, продолжая непреклонное падение, примерно в 2% за год. В то время как смертность, после резкого роста в 2021 году связанного с пандемией COVID-



Рисунок 1. Показатели естественного прироста/убыли населения в Калужской области

⁻¹Источник: составлено автором на основе – Федеральная служба государственной статистики[6]

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

19 подчеркивающей уязвимость демографических процессов перед внешними экономическими и социальными потрясениями, упала на 22% до 15 307 в 2022 году и оставалась примерно на таком же уровне до 2024 года.[6]

Согласно данным на 1 января 2025 года, численность населения Калужской области составила 1,068 миллиона человек, из которых 226,2 тысячи — дети. В 2024 году Калужская область продемонстрировала снижающуюся рождаемость с показателем 7,9 тысяч новорожденных, что на 2,9% меньше по сравнению с 2023 годом. Причем тенденция постепенного уменьшения количества новорожденных это не недавно начавшийся процесс, а медленное ухудшение и так плохой ситуации. Следует отметить, что недавние научные исследования в конкретных, достаточно благополучных регионах России показали развитие в России кроме демографического кризиса еще и кризиса человеческого капитала, проявляющегося в его недостаточном качестве[1]

Таблица 1 - Доходы населения за 2021 - 2024

Показатели	2021 год	2022 год	2023 год	2024 год
Среднемесячная заработная плата на одного работника по региону Калужская область	48 837 руб.	53 909 руб.	61 587 руб.	72 095 руб.
Среднедушевые денежные доходы в Калужской области	33174 руб.	39423 руб.	44 538 руб.	46 728 руб.

Источник: составлено автором на основе – Федеральная служба государственной статистики[7]

При этом уровень среднедушевого дохода населения региона демонстрирует положительную динамику, но с резкими колебаниями. Существенный рост доходов в IV квартале 2023 года, когда показатель увеличился на 52%, мог временно улучшить социальное благополучие, но последующее снижение в 2024 году до уровня 44 538 рублей является

признаком экономической нестабильности.[7] Именно эта нестабильность может приводить к сокращению рождаемости, так как семьи откладывают рождение детей в условиях финансовой неопределенности. Кроме того, подобного уровня доходов недостаточно для покупки жилья в ипотеку и обеспечения ребенка всем необходимым, что влияет на возможность завести ребенка в молодом возрасте.

Необходимы социальные программы, направленные на поддержку семей и увеличение рождаемости. Государственные выплаты, материнский капитал и налоговые льготы могут стимулировать население к рождению детей, но их эффективность напрямую зависит от общей экономической стабильности. Если рост доходов сопровождается высокими расходами на жилье, образование и медицинское обслуживание, то даже меры поддержки могут оказаться недостаточными для повышения рождаемости.

Кроме того, трудовая миграция оказывает значительное влияние на демографическую картину региона. Высокий уровень доходов в столице и соседних областях побуждает трудоспособное население к переезду в поисках лучших условий жизни. Это приводит к оттоку молодежи и снижению рождаемости, что в долгосрочной перспективе усугубляет естественную убыль населения. Для снижения негативных последствий миграции необходимо развивать местную экономику, создавать рабочие места и повышать уровень заработных плат, чтобы удерживать население внутри региона.

Конечно, необходимая цель воспроизводства населения будет достигнута лишь в том случае, если будут произведены изменения на уровне социально-экономических основ государства, направленных в первую очередь именно на повышение качества жизни регионов.[4]

Таким образом, экономические показатели напрямую влияют на демографическую ситуацию. Рост доходов при их стабильности может способствовать увеличению рождаемости, а экономические кризисы или резкие

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

колебания доходов приводят к демографическим проблемам. Для демографической стабильности необходимо обеспечить устойчивое экономическое развитие, реализацию эффективных социальных программ и поддержку населения в условиях кризисных ситуаций. Только комплексный подход позволит стабилизировать демографическую ситуацию в Калужской области, обеспечив благоприятные условия для жизни и развития населения.

Для решения демографических вопросов в Калужской области необходим комплексный подход, включающий:

Укрепление семейных ценностей и популяризация многодетных семей через программы поддержки отцовства и материнства.

Оказание психологической и юридической помощи семьям, оказавшимся в трудных ситуациях.

Расширение информирования граждан по медико-генетическим тестам и другим важным знаниям, способствующим гармоничному развитию семей.

Поддержка семейного отдыха и реабилитации, формирование культуры здорового образа жизни.

Поддерживающие меры для покупки первого жилья для семей с одним или несколькими детьми.

Важно также осуществлять четкое финансовое планирование всех социальных программ, нацеленных на улучшение демографической ситуации, что позволит более эффективно распределять ресурсы и повышать уровень жизни населения. Бюджетные расходы должны быть прозрачными и понятными, чтобы показать федеральному центру готовность региона к сотрудничеству в решении данных вопросов.

На современном этапе главное внимание следует уделить именно человеческому капиталу как важнейшему фактору экономического роста. Изменение структуры населения, включая соотношение трудоспособного и нетрудоспособного населения, напрямую влияет на возможность

экономического роста и создания так называемых «демографических дивидендов».[5]

Дискуссии о взаимосвязи экономических и демографических процессов, происходящие на уровне научных изысканий, показывают, что необходимо не только изучать влияние экономики на население, но и наоборот

Успешное взаимодействие экономических и демографических процессов будет зависеть от государственной политики и действий, направленных на создание здоровой среды для ведения экономической деятельности, поддержку предпринимательства и социальных инициатив. В конечном итоге, такая стратегия станет основой для повышения уровня благосостояния семей и устойчивого развития регионов в условиях глобализации.

Библиографический список:

1. Бурикова И.С., Коновалова М.А., Пушкина М.А., Юрьев А.И. Опыт психологического измерения человеческого капитала. Под научной редакцией проф. Юрьева А.И. — СПб.: Изд-во АНО ИЦК «Русский запад», 2009.
2. М. В. Борисова // Региональная экономика: теория и практика 2012. – № 2 (233). – С. 49.
3. Каюков В.В. Взаимосвязь демографических процессов с состоянием экономики. / В.В.Каюков, Ю.Л.Мельчакова. // «Экономика, управление, финансы»: материалы III междунар. науч. конф. (г. Пермь, февраль 2014 г.). — Пермь: Меркурий, 2014. –С. 177-180.
4. Ложко В.В. Базисные инновации для перспективного социально-экономического развития России. // Инновации. — 2007. — ¹ 1. — С. 33–44.
5. Ложко В.В. Современные подходы к формированию качества жизни населения и человеческого капитала в национальной и региональной экономике // Проблемы современной экономики. — 2010, ¹ 4. — С. 255–259.
6. Рождаемость, смертность и естественный прирост населения Калужской области // Федеральная служба государственной статистики:

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

[Электронный ресурс]. – URL: <https://40.rosstat.gov.ru/folder/29705> (Дата обращения: 17.03.2025).

7. Уровень жизни // Федеральная служба государственной статистики: [Электронный ресурс]. – URL: <https://40.rosstat.gov.ru/folder/13397> (Дата обращения: 20.03.2025).

Оригинальность 75%